
Ata nº 2.307, de 05 de fevereiro de 2018 

01ª Sessão Ordinária 

Aos cinco dias do mês de fevereiro de dois mil e dezoito, às dezenove horas no 

Plenário Pedro Lucas, reuniram-se os Vereadores sob a Presidência do 

Vereador Irineu Feier e secretariado pelo Vereador Ilário Relásio Bringmann. O 

presidente saudou os presentes nominalmente. Convidou aos presentes para 

prestarem um minuto de silencio em homenagem ao munícipe Giovani Setti, 

falecido recentemente, em virtude de este estar sempre presente nas Sessões 

Ordinárias dessa Casa Legislativa. Informou que tem na Mesa as prestações 

de contas do Sindicato referente a Escola de Sapateiros, mês de dezembro e a 

dos Resíduos Sólidos. O momento espiritual foi feito pelo Chefe de Secretaria 

Claudio Hack. O presidente colocou em discussão e votação a ata nº 2.306, 

referente a Sessão Extraordinária ocorrida em 23.01.2018, sendo essa 

aprovada por unanimidade.  

NA MATÉRIA DE EXPEDIENTE 

Foram lidos dezessete comunicados do Fundo Nacional de Desenvolvimento 

da Educação; Projeto de Lei Municipal nº 3.593, 15.12.2017, “Dispõe sobre o 

Plano Municipal Plurianual de Assistência Social para o quadriênio 2018-2021 

e dá outras providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.596, 30.01.2018, “Dá 

denominação a Rua do Município de Três Coroas.”; Projeto de Lei Municipal nº 

3.597, 30.01.2018, “Dá denominação a Rua do Município de Três Coroas.”; 

Projeto de Lei Municipal nº 3.598, 30.01.2018, “Autoriza o Município de Três 

Coroas a regulamentar a contagem de prazos no âmbito dos Processos 

administrativos e dá outras providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.599, 

30.01.2018, “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar por tempo 

determinado de 03 (três) meses até o limite de 01 (um) ano, 01 (um) 

Servente.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.600, 01.02.1018, “Institui o Programa 

de Recuperação Fiscal – REFIS MUNICIPAL, com a concessão de benefícios 

para pagamento de débitos tributários e não tributários, inscritos em dívida 

ativa, e dá outras providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.601, 01.02.2018, 

“Altera o inciso I, do art. 7º parágrafo da Lei Municipal nº 3.713, de 21 de 

dezembro de 2017”. 

NO HORÁRIO DE EXPEDIENTE 



O VEREADOR ROQUE WERNER saudou os presentes. Inicia declarando que 

deseja falar sobre esperança, um ano novo para o qual ele deseja que todos 

sejam pessoas melhores, cidadãos melhores, pessoas de bem na família, na 

sociedade, na igreja, na comunidade, no local de trabalho e no clube, porque 

ele acredita que uma cidade, um estado, um país, só se transforma e se 

reforma quando as pessoas que vivem neles são pessoas que fazem a 

diferença no seu dia a dia, ele refere que gosta muito de quatro palavras as 

quais ele desejou muito no final do ano, saúde, sabedoria, sucesso e sorte, 

enfatizando que quem tem saúde e sabe agir com sabedoria consegue 

sucesso e sorte juntos e está bem encaminhado para essa vida de esperança, 

na qual ele baseia a sua fala na noite de hoje. Com relação aos trabalhos da 

Câmara ele tem esperança de que o atual Presidente da Casa consiga 

conduzir os trabalhos, as reuniões/sessões com muita sabedoria e espirito 

democrático, trabalhando com respeito dando tratamento igual a todos, e eles, 

os colegas vereadores, aqui no plenário possam ter um maior respeito uns com 

os outros, relembrando que eles são apenas adversários políticos e não 

inimigos porque eles encontram-se para as sessões uma ou duas vezes na 

semana, mas fora do ambiente Câmara, eles encontram-se em diversos outros 

momentos em que conversam, confraternizam e trabalham, com relação ao 

uso da tribuna ele cita que aqueles que usem, usem para defender as suas 

ideias, projetos e indicações pensando sempre no bem coletivo, citando que 

obviamente há discussão e controvérsias, mas que no fim o bem comum 

sempre prevaleça nas decisões de todos como vereadores eleitos pela 

população. No âmbito municipal ele tem esperança de que esse ano renove-se 

o otimismo e que ocorra um crescimento na economia, que as empresas 

possam gerar cada dia mais renda e emprego aumentando a sua produção, 

que a Prefeitura possa melhorar os seus serviços para a comunidade, ou seja, 

que no todo se crie um otimismo para que as pessoas possam realmente 

gostar do Município, estado e país em que vivem, falando em país ele ressalta 

que deseja deixar de escutar notícias sobre corrupção, bandidagem, lava-jato e 

outros nos noticiários, e, pensar que o Brasil tem futuro que pode ser melhor, 

desde que cada pessoa, político, empresário, cidadão possa assumir o seu 

compromisso de vida, possa fazer a sua parte, que se prenda quem deve ser 

preso e se solte quem deve ser solto e que se julgue quem merece, mas que o 



Brasil tenha esperança, e que com as eleições não surjam candidatos 

aventureiros, mas sim candidatos comprometidos com seu país e com seus 

estados, assim como deputados federais e estaduais e senadores, todos 

estejam comprometidos, que sejam melhores do que já foram ou estão sendo. 

Portanto a esperança para ele é em um país melhor com pessoas melhores, 

para que se construa um mundo melhor. Agradece a presença de todos.  

A VEREADORA MARISA DA ROSA AZEVEDO saudou os presentes. 

Primeiramente ela deseja dar as “boas-vindas” ao colega Vereador Irineu, seu 

colega de bancada e que assumi a Presidência da Casa Legislativa nesse ano 

de 2018, desejando que ele obtenha sucesso ao dirigir os trabalhos dessa 

mesa diretiva, relembra que o colega foi eleito para Presidente por 

unanimidade e que ela tem certeza que o colega Irineu irá conduzir essa Casa 

com muita sabedoria, pois é uma das pessoas que “vive a comunidade”, que 

está engajado nos movimentos sociais do Município, tendo uma visão ampla e 

sabedoria, reforçando que o colega pode contar com ela no que em tudo que 

estiver ao seu alcance, mas frisa que no que achar que deve concordar ela 

concordará, assim como discordará quando achar que deve discordar, afinal 

eles vivem em um processo democrático, inclusive cita que já veio a concordar 

com o colega em um fato que ela havia discordado no ano passado, os dois 

conversaram e para o bom andamento dos trabalhos dessa Casa, ela acabou 

concordando. Quanto as palavras do Colega Vereador Roque, ela manifesta-se 

referindo que acredita que o respeito tem que prevalecer em qualquer ambiente 

de trabalho, ressalta que todos eles entraram pela porta da frente dessa 

Câmara, foram eleitos pelo povo, mas relembra que já presenciou várias vezes 

nessa Casa que pessoas que foram eleitas pelo povo e do qual ela conheceu 

as origens, após entrarem nessa Casa ficam prepotentes de “salto alto” 

achando que são melhores que os outros e esquecendo as suas origens, 

portando ela espera que essas pessoas que agiram dessa forma repensem 

suas atitudes, ela está no seu quinto mandato nessa Câmara e acredita que 

tem certas pessoas nessa casa, do seu ponto de vista, que muitas vezes não 

visam de forma alguma o interesse coletivo e sim o interesse individual, ou 

seja, o próprio ego, e, ela não muda o seu ponto de vista, mas ela espera 

realmente que esse ano mude, que se possa ver a diferença, relembra que já 

foi desrespeitada nessa Casa e não foram nenhuma nem duas vezes, mas ela 



está aqui de cabeça erguida e não baixa a sua cabeça não, e nunca irá baixar, 

porque ela é uma pessoa que renova as suas esperanças todos os dias e a 

única coisa que ela pede à Deus é sabedoria e saúde, enfatizando que não 

almeja o sucesso, sinceramente não, ela diz que nunca conheceu outros lados, 

tendo sempre a sua maneira simples de viver a comunidade, participando das 

coisas importantes, e nunca almejou sucesso, pelo contrário sempre encarou a 

vida pública e qualquer outra tarefa em sua vida com simplicidade e 

naturalidade, e, volta a dizer; “se Deus nos dá os dons, devemos colocar a 

serviço da comunidade”, enfatizando que isso ela sempre fez e procura fazer 

sempre no seu dia a dia, ela diz que não é uma pessoa perfeita e nem deseja 

ser, pois acredita que o aprendizado da vida é este, o de aprender com os 

erros, e aqueles que se dizem sábios, não tem sabedoria, porque na verdade a 

sabedoria está no aprendizado do dia a dia, é isso que os acrescenta vida e  o 

que os faz pessoas melhores mais motivadas e entusiasmadas, para quando 

cair levantar-se e buscar novos resultados para a vida não de maneira 

individual, mas sim de forma coletiva, ela acredita que o mundo hoje está mais 

egoísta, as pessoas buscam muito mais a interesse individual acima do 

coletivo, ela cita que reflete muito sobre isso e tem uma preocupação muito 

grande, pois Três Coroas está carente de lideranças, mas de lideranças 

comprometidas com o bem comum, lideranças naturais e não essas colocadas 

embaixo do braço que se fabricam e se colocam “goela abaixo” da 

comunidade, declarando que eles que estão aqui precisam motivar novas 

lideranças tanto de homens quanto de mulheres e jovens, porque a 

comunidade em que não se criam novas lideranças ficam pobres de espirito 

comunitário, enfatizando que um dos papeis deles como pessoas públicas é 

motivar novas lideranças, pois esse é uma necessidade para Três Coroas, 

porque é preciso ter o raciocínio de que não se pode somente esperar do poder 

público, ou seja, todos como cidadãos precisam fazer a sua parte e ajudar a 

fazer a diferença no Município obtendo coletivamente uma cidade cada vez 

melhor, ela cita que sempre reflete que ela “tem mais passado do que futuro”, 

mas ela preocupa-se muito com essa juventude que está vindo ai, ressaltando 

a importância que tem, eles nesses próximos três anos trabalharem em prol de 

políticas públicas que sejam benéficas a todas as idades, declara saber que 

não será uma tarefa fácil em razão do orçamento, mas que a atual 



administração também procure ir atrás de verbas federais, porque tudo que 

vem de fora é recurso que não sai do dinheiro público municipal, desejando 

assim que todos possam realizar um trabalho harmonioso deixando que todas 

as discórdias do passado fiquem no passado, afinal hoje já é 5 de fevereiro. 

Com relação ao projeto de lei municipal nº 3.586, que dispõe sobre o plano 

municipal de saúde, a Vereadora diz já ter analisado todo o projeto e observou 

que existem vários erros, ainda, também tramita o projeto de lei da assistência 

social que vincula na mesma linha, com políticas públicas para os próximos 

quatro anos, mas atenta que a “palavra plurianual” do projeto da assistência 

social está errada, e que não existe a necessidade da existência desta palavra, 

ou seja, na opinião da Vereadora a palavra deve ser retirada do projeto. 

Comunica a sua participação na reunião do conselho municipal de saúde 

ocorrida na semana passada, em que foi informado que o Governo Estadual 

repassou para o hospital um recurso atrasado da ala mental num valor de 

R$96.000,00 (noventa e seis mil reais), informa ainda, que analisou  que dentre 

os onze municípios que fazem parte da saúde, Três Coroas só não perdeu 

para um Município, notícia que ela recebeu com muita tristeza, informa que foi 

aplicada na saúde a média de 33.1% em 2017, por lei a média é 15%, ainda, 

comenta que cobrou a volta dos serviços dos agentes de endemias. Agradece 

a presença de todos, renovando o convite para que voltem sempre.  

A VEREADORA ONEIDE SEVERINA PETRY saudou os presentes. Inicia 

declarando que para ela é uma grande honra voltar novamente a Casa e 

trabalhar em prol de toda a comunidade, mas enfatiza que não deixou de 

realizar os pedidos junto as Secretarias durante o recesso, em especial a 

Secretaria de Obras, sempre solicitando demandas da população, pois para 

ela, eles foram eleitos pelo povo e esse povo merece que eles trabalhem em 

prol da comunidade, fazendo sempre tudo que for possível para atender as 

demandas da população. Agradece a munícipe Marciane pelo lindo hino 

cantado por ela na abertura do evento municipal “Copa Cidade Verde”, 

copinha. Aproveita o ensejo para fazer um pedido a todos os Colegas, para que 

todos eles trabalhem unidos, ressaltando que eles precisam unir-se para 

atender as necessidades do Município e dos munícipes, pois eles foram eleitos 

pelo povo e é por eles que devem trabalhar, não com rivalidades partidárias, e 

sim desempenhar um trabalho em conjunto que vise o melhor para toda a 



comunidade. Solicita que sejam revistos os encanamentos do Município, 

exemplifica, citando que na última enxurrada que ocorreu no Município o bairro 

mundo novo III, sofreu com os alagamentos, ela explica ainda a necessidade 

de serem revisados os diâmetros dos canos colocados, enfatizando que esses 

não suportam mais a grande quantidade de água, ou seja, tornaram-se 

pequenos para a demanda populacional da cidade, os encanamentos são 

pequenos para a demanda de hoje em dia, e enfatiza que esse é uma 

necessidade urgente da população, pois assim não pode continuar, os 

munícipes precisam ter suas prioridades atendidas e os problemas urgentes 

resolvidos com agilidade. Solicita também que seja agendada uma reunião dos 

Vereadores com o Secretário de Saúde do Município, pois os serviços 

principalmente a marcação das consultas/distribuição das fichas, não está 

funcionando como deveria, ou seja, a população está necessitando do 

atendimento, mas devia organização administrativa da Secretária está sofrendo 

com a falta desse, relata um acontecimento pessoal, em que ela presenciou e 

tentou ajuda realizando ligação para tentar conseguir uma ficha para uma 

munícipe e não obteve êxito, estando a rede de telefonia sempre ocupada, 

portanto ela vê grande importância em realizar essa reunião. Agradece a 

presença desejando poder contar com a presença de todos na próxima 

semana.  

O PRESIDENTE IRINEU FEIER EM SUAS CONSIDERAÇÕES FINAIS; o 

Presidente refere que deseja conduzir os trabalhos sempre pedindo muita 

sabedoria para Deus e trabalharem em equipe. Ele já foi Presidentes de outras 

frentes e sempre viu as coisas dessa forma de que o trabalho só funciona 

quando é realizado em equipe, parabeniza presidente do ano de 2017 vereador 

João Kunz pelo trabalho realizado na gestão passada, ele reforça que o 

Presidente da Casa Legislativa sozinho não faz nada, que é necessário que 

todos eles trabalhem em conjunto, pois esse é  o dever de cada um deles 

pensar sempre na população independente de partidos, uma vez que todos 

eles foram as ruas pedir seus votos, e tiveram a confiança da população como 

resposta quando receberam seus votos da comunidade, ressaltando que o 

partido principal de cada um deles aqui é a população, e enfatiza que aquele 

que pensa diferença disso com certeza não terá êxito, não irá muito longe, 

porque primeiramente é preciso pensar nas pessoas que os colocaram aqui 



nessa Casa Legislativa, pois apesar do salário baixo como muito se ouve, ser 

vereador ou vereadora foi uma escolha deles, eles escolheram estarem aqui, 

colocaram seus nomes a disposição, portanto fica o agradecimento dele a 

todos os munícipes que votaram nele, assim como, a todos os Colegas que 

confiaram seu voto para que ele fosse Presidente dessa Casa Legislativa 

durante o ano de 2018 e que todos podem ter certeza de que ele não irá querer 

“aparecer” de forma pessoal, porque o desejo dele é que o grupo todo trabalhe 

junto para que os méritos sejam de todos. 

 NA ORDEM DO DIA 

O Presidente informou que o Projeto de Lei Municipal nº 3.586, arquivado em 

dezembro de 2017, volta a Mesa, para dar andamento na Casa. Colocou em 

discussão os Pareceres e o Projeto de Lei Municipal nº 3.599 e estes foram 

aprovados por unanimidade. Colocou que devido ao feriado de carnaval 

precisamos definir a Sessão do dia 12 esta foi aprovada para se realizar no dia 

15.02.2018, às 19 horas. E as demais Sessões Ordinárias serão nos dias 19 e 

26 de fevereiro no mesmo horário. O presidente falou aos seus pares que 

teremos de realizar Audiência Pública dos Projetos de Leis nº 3.586 e 3.593, na 

qual ficará sob a direção da Comissão de Justiça e Serviços Municipais, e 

perguntou qual seria a melhor data, ficando definido que a Audiência Pública 

será realizada no dia 19.02.2018, às 18 horas. Não havendo mais nada a tratar 

o presidente convidou a todos para virem à próxima Sessão Ordinária dia 

15.02.2018 e encerrou está Sessão. Três Coroas/RS, 05 de fevereiro de 2018.          

 


